



经典诗词里的中国力量

高新成章实验学校 2301 班 郑煊奕

中华文化源远流长五千年，在人类文明史上写下了灿烂的篇章，而那一首首巧夺天工的经典诗词，更是流传千百年，至今仍闪耀着万丈光芒，激荡着中国力量，给亿万华夏儿女丰厚的精神滋养和文化浸润。在这里，有杜甫的悲悯牵挂着天下苍生，有李白的美酒消却了万古之愁，有辛弃疾的剑影迷离了沙场点兵，也有陆游的梦乡回荡在铁马冰河……

从小，我就特别喜欢那一首首朗朗上口、韵味无穷的诗词。从“鹅，鹅，鹅，曲项向天歌”到“野火烧不尽，春风吹又生”，课本里的诗词我背得特别起劲儿。随着年龄增长，我不仅读完了课本里的诗词，还买了很多诗词读本，尽情遨游在诗词的殿堂里。我的诗词“存货”越来越多，参加了好几次诗词比赛，战绩都还不错。最近一次还拿了亚军，我心里别提有多高兴了！

那些经典诗词，有的是古人妙手偶得，脱口而出的千古佳句；也有的是精心打磨，反复推敲而成的得意之作。徜徉在浩瀚的诗词海洋中的我，同样受益匪浅。当触景生情时，诗词可以用来抒发情感，表达心情；当我彷徨退缩时，诗词可以给我启迪，给我力量。

记得去年中秋，本来是一家人团圆的日子。可因为疫情，我被隔离在家，不能和爷爷奶奶相聚。窗外月明如镜，“玉盘”当空，望着月亮，就着月光，一句“但愿人长久，千里共婵娟”便脱口而出。那一刻，我心头涌起一阵莫名的激动，似乎与苏东坡老先生有了跨越千年的情感交流。

还有在挑灯夜战、发奋学习之际，因书山题海、长路漫漫而有所动摇时，我把那一句“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”默念了三遍，顿时如同打了鸡血般，精神大振，继续奋笔疾书起来。

而一个人最深的情感，莫过于爱国之情了。爱国诗人陆游，一辈子都想着抗击外敌，收复失地，可由于主和派作祟，没能实现愿望。临终前，他仍念念不忘杀敌报国。“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。”字里行间，是满满的爱国情。民族英雄文天祥更是如此，在南宋灭亡后，他被俘关押。在狱中，面对威逼利诱，誓死不降，挥笔写下气壮山河的“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，每每读到这句，阵阵爱国激情在心头澎湃。

谁说经典诗词是发黄的纸页和陈旧的故事？这里面有优美的诗情画意，有深厚的文化底蕴，更有无穷的中国力量！这是宝贵的精神财富，必将激励着一代又一代的中华儿女传承发扬，筑梦未来！

指导老师：席 芹

爱在乡野

市第十五中学 2308 班 陈妍潼

入秋了，我漫步在乡间小道上，吹着清冷的微风，映入眼帘的是一大片金色的麦子。麦子在风中摇曳身姿，发出“沙沙”的脆响，我忽地顿住脚步，不知触动了哪根思绪，脑中模糊的身影逐渐清晰……

小时候，爸爸工作忙，妈妈又在外面上班，我几乎是被外公带大的。

外公做了一辈子农民，即使退休，也改不了种小麦的习惯。一到春天，他一大早就背着锄头出去。待我醒来，外公的身影已无从寻觅，等着我的就只有一碗冒着热气的早点。

放学回来，老远就看见外公在他那一方田地间忙碌。我对这块地感兴趣得很，顾不上写作业，就来地里给外公帮忙。

与其说是帮忙，不如说是在那儿玩。外公刚松好的土，我总会管不住脚，把它踩实；向外公要一些种子，要么随便撒一下，要么自己压碎玩；好不容易要填土了，我也要闹着参与，结果种子都被踢出来了，土还是没有填上。

微风吹着我流着汗珠的额头，我脸颊微红，笑着抬头看外公，他也低头看我，用一种无奈却又宠溺的眼神看我，装作生气的样子说：“上辈子真是欠你的，摊上你这个小麻烦。”我也不怕，还顽皮地做个鬼脸。因为他的嘴是弯的，像天上的弯月，照亮了我整个童年。

日子既平淡又幸福地过着。终于熬到秋天，金灿灿的麦子一大片一大片，在风中不断翻涌，如一片金色的海洋。外公坐在家门口，望着麦子，似儿童般傻乐着，我也没管，自顾自上学去。可放学后，原来一大块金黄的地变得焦黑，外公倒在父亲怀里跟个婴儿般不断抽泣。一问才知，隔壁王老的孙子玩打火机，结果把麦子点着了，风一吹，整块地也着了。听父亲说，当他和几个大汉赶来时，外公不要命似的扑在田里，用他那单薄的身躯不断拍打麦子上的火苗，甚至连父亲上前拽他时，外公仍用他已被火苗窜得焦黑的衣服灭火。到那时，年幼的我才知道外公爱着这片土是有多深沉……

到后来，外公离我而去。坐在灵堂前，我知道，我长大了，外公和我的童年一齐睡去，我将会用一生思念着他，思念那片金灿灿的麦子。

回过神来，我已来到那块多年无人管辖的土地，它到底还是荒废了，一片枯草盖住了曾经生机勃勃的庄稼。我轻轻抚摸着它，看着它，看着这块地，这下面——藏着我零碎的童年。

指导老师：丁进良

盛夏（外一首）

市第一中学 634 班 谢昊辰

骑上那辆旧自行车
我们在满地金黄中
追寻生命的踪迹
清风拂面
我们高歌
童年的序曲洒落在回忆的彼岸
我们在大街小巷穿梭
我们在宇宙深处狂欢
永远幸福的歌谣
随着清脆的车铃
一同留在那年的盛夏

我的故友

我给你一片浩渺渺茫的星海
我给你一缕恣意畅快的清风
我给你一场席卷灵魂的风暴
我给你一次转瞬即逝的生命
我给你一个注定枯萎的命运
我给你一声跨越灵魂的咏叹
我给你一道不曾有解的命题
我给你一具疲惫不堪的躯壳
我给你一个不曾开口的道别
我给你一场名为人生的旅途

却	何	巴	君
话	当	山	闻
巴	共	夜	归
山	剪	雨	期
夜	西	涨	未
雨	窗	秋	有
时	烛	池	期

夜雨寄北

《夜雨寄北》
高新区华新小学二(6)班 梁盛筝 书法作品
指导老师：唐彬

不给糖就捣蛋

华新小学五(4)班 华薇淇

“沐沐快来，姐姐这里有糖糖吃！”
“嗒嗒嗒嗒嗒……”

前一秒，这个小家伙还蹲在地上把外婆家的鸡蛋一个一个地敲碎，一听有“糖糖”，立刻把手里的鸡蛋一扔，屁股一撅一撅地朝我跑过来，一边挥舞着小手，一边喊着：“糖糖！糖糖！”稚嫩的童声，伴随着嗒嗒的脚步声，像极了一首轻快的乐曲，回荡在客厅。

眼前这个不给糖就捣蛋的小男孩就是我的表弟——沐沐。

“糖”就是治他的绝招。记得还有一次，外婆在做饭，他趁外婆不注意就溜进厨房摔锅碗，外婆强行把他拽出来，一不留神他又跑进去“重蹈覆辙”，没办法，外婆只能拿出一根棒棒糖来，这才平息了一场“战乱”。

如果说他到底有多爱糖，用嗜糖如命来形容也不为过。他为了糖可以放弃他喜爱的车车、放弃看电视、放弃各种捣蛋……

沐沐长得还算可以，俊秀的脸上长了一双可爱灵动的大眼睛，笑起来的时候像弯弯的月牙，但生气的时候则像一只凶猛的猎豹。

有次我在他吃糖吃得正欢的时候，一把抢走了他手里的棒棒糖，他气得直跺脚，但他又没有办法把棒棒糖抢回去，只能在那里无能狂怒，过了一会儿他实在忍不住了，放声大哭起来，我这才意识到了事情的严重性，穿尿不湿的真的惹不起呀！

这件事的后续就是，我被外公外婆给训斥了一顿，从此以后他在吃糖的时候，看着我朝他靠近，他就会一脸防备地跑走，并且嘴里大声地念着：“不要！不要！”

沐沐还有一个特点，就是他特别爱摔跤，他每天都要跟地板大战个800回合，不是横着摔、就是竖着摔，不是从车上滚下来、就是从沙发上掉下来，反正每天就是花样摔。

记得有一次他跟着外公去楼顶上种菜，回来的时候，我们发现他从额头到下巴全部“挂了彩”。外公说他干活，沐沐自己玩，一不小心就摔菜土里面。天啦，我不得不佩服沐沐的坚强，要是我的脸摔成这样，早哭得稀里哗啦，怪不得他被我们称为穿纸尿裤的小保镖。

沐沐还是一个爱心爆棚的小孩。他有一个八个月大的表弟，自从有了表弟后，他隔三差五就来找表弟玩，时不时还偷偷摸摸地给弟弟投喂饼干。并且他给弟弟投喂完饼干后，还不忘给自己拿一块跟着弟弟一起吃，好一副兄弟情深的场面。

这就是我的表弟沐沐，一个不给糖就捣蛋，爱摔跤，喜欢投喂弟弟的小屁孩儿，你们家有同款小屁孩儿吗？

指导老师：袁莹